

ти кърпятъ, не имъ чистятъ дрехитѣ и пр. Всичко това се правяло за да билъ раждалъ добитѣка благополучно. Въ петѣкъ вече започватъ да варятъ жито и царевица и да мѣсятъ и пекатъ краваи или погачи за празника.

Тодоровъ-день обаче е празникъ предимно на конетѣ, поради което, повече на присмѣхъ, го наричатъ още и *конски великденъ*. Едно време него день сж ставали повсемѣстни конски надбѣгвания, известни подъ турското наименование *кошии*, обичай който почва да изчезва, но който се мжчатъ да възстановятъ съ помощта на нашитѣ конни полкове, които него день устройватъ конски ристалища, привличайки къмъ тѣхъ и граждански елементъ. Тодоровденъ празнуватъ още и булкитѣ, женени презъ зимата, за да иматъ деца.

Въ петѣкъ, заедно съ приготвянето на хлѣба и житото, женитѣ зематъ вощени свѣщици и ги шарятъ съ разноцвѣтни свилени конци, съ изключение на синъ цвѣтъ, който не билъ добъръ. Всичко приготвено се отнася на вечернята срещу Тодоровденъ на софра въ черква; преимуществено съ софрата отиватъ свекървитѣ съ най-младитѣ си снахи и непремѣнно ожененитѣ презъ зимата невѣсти. Следъ черковния отпускъ женитѣ прибиратъ софритѣ си и на излизане започватъ да се пооглеждатъ наоколо, дебняйки да подритнатъ нѣкаго; заедно съ подритването тѣ подскачатъ и дори поцвищуватъ като кобили. Следъ подритването тѣ предлагатъ вино изъ бѣклица, поднасятъ жито и царевица на роднини и ближни, като имъ подаватъ и сами да си отчупватъ отъ колача. Угощаванитѣ благославятъ казвайки: „да се роди“. Подритването и угощаването продължава изъ пжтя къмъ дома. Всичко това се вършело, за да били раждали кобилитѣ благополучно.

Следъ завръщането си отъ черква женитѣ отиватъ да хранятъ добитѣка си, а главно конетѣ, въ зобѣта на които турятъ по малко и отъ житото, царевицата и колача, последниятъ посипанъ съ сѣра, за да не ловятъ конетѣ бутурачъ (сапъ). Следъ това мжжетѣ вече откарватъ конетѣ на поило, дето се сговарятъ за утрешното надбѣгване и отиване на Домле, а женитѣ въ това време обикалятъ съ запалени вощеници навредъ изъ кжщи, оборитѣ и кошаритѣ, за здраве на конетѣ презъ годината.